

# 绚丽十三五 5 年 郑州这 大型系列报道·美好教育管城回族区篇

## 学有优教绘锦绣

本报记者 苏立萌

聆听管城回族区教育发展足音，坚实有力，震耳欲聋。

人们对美好教育的向往，一直是郑州市管城回族区教育局的奋斗目标和努力方向。近年来，该区教育局坚持党建引领，紧紧围绕落实立德树人、培养担当民族复兴大任时代新人的根本任务，以“钉钉子”精神抓实抓好学校建设、教师培育、课程改革、信息化建设等重点工作，全力推动教育普惠、均衡、优质发展。在“十三五”期间，该区教育局更是“积力之所举”，强投入、补短板，引资源、创特色，让“美好教育”在这块教育高地新枝勃发、翠绿竞吐。

### 党建引领 夯实教育根基

“加强对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。”如何实现党建对教育工作的高效引领？管城回族区教育局多措并举夯实党建根基，将党建工作与教育教学深度融合，让“红色基因”深入人心，提振教育队伍“精气神”，以党建引领教育事业高质量发展，增强人民群众教育获得感。

夯根基，建机制，凝聚初心力量——近年来，管城回族区教育局力促党建和教育高质量发展齐头并进，坚持党建与教育中心工作同谋划、同部署、同推动，强化各基层党组织党建工作“主业”意识，汇聚党建工作合力，进一步强化党建在教育工作中“引领人”“主心骨”角色。

“十三五”期间，全区投入专项资金整修机关党建室、打造走廊党建阵地文化，做到制度上墙、流程上墙、文化上墙，营造了良好党建氛围。出台《教育系统意识形态阵地建设管理办法》，强化党员政策把握性、言论严谨性、行动自觉性，抢占意识形态“思想高地”，形成爱岗敬业、遵纪守法、廉洁奉公的良好风气。

根深则叶茂。随着该区教育局党建工作的扎实推进，“管城回族区组织工作先进集体”“管城回族区先进基层党组织”“管城回族区党建主题摄影大赛优秀组织奖”以及郑州市“我与改革开放40年”主题征文和摄影图片征集活动优秀组织奖等荣誉也纷纷袭来。

强担当，树典范，引领铸魂育人——今年“七一”建党节，创新街紫荆小学、东三马路小学、南关小学等基层党组织开展书记讲党课系列活动，激励党员解放思想、凝心聚力，锻造过硬党员队伍。回顾管城回族区教育局党建工作，类似的主题活动和红色教育不胜枚举，进一步擦亮了全区教育系统的党建底色。据介绍，为调动党员参与主动性和积极性，该区教育局多点发力，积极组织主题多样的党建活动，增强责任意识、发挥模范作用、强化责任担当。今年9月，该区教育系统基层党组织书记培训班如期开班，通过课堂教学、现场观摩、观看事迹等方式，强化教育队伍责任担当。该区教育系统还积极开展机关“党员星级岗”评选活动，用标杆的力量激励成长，充分发挥党员带头作用。

该区教育局相关负责人表示，下一步，管城回族区教育局将坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把党建工作贯穿至教书育人全过程，为办好人民满意的教育提供坚实政治保证，引领全区教育事业跑出“加速度”。

### 优质均衡 破解民生关切

招生计划的60%。

破“难点”，课后服务百花齐放。家长下班晚，孩子放学早，按时接送孩子是摆在广大家长面前的一道难题，如何有效破解？该区教育局划拨1800万元专项经费，探索“政府自建为主、配餐过渡为辅”的午间供餐模式，在全市率先实现56所中小学午餐供餐全覆盖。高度重视课后延时服务工作，拿出专项资金对参与课后服务教师给予补助，全面提升课后服务的质量，为家长解忧。如今，在该区各个中小学，阅读、观影、舞蹈、拓展训练等丰富多彩的课后服务纷纷上演，“美好教育”再展新颜。

随着管城回族区教育发展轨迹，一项项优质均衡教育成果跃然纸上：五年来，学

前教育3年毛入率稳步提高；推进校内挖潜改造，扩增98个班5390个学位，66人以上超大班额实现清零，56人以上大班额占比不超过10%；义务教育质量不断攀升，小学各学科达标率明显增长，特别是语文、数学学科达标率高于全市平均水平；初中教育教学质量屡创佳绩，特别是2020年，中招成绩达到省示范性高中分数线653人，其中管外最高分位列全市公办初中第一；高考成绩连年取得新突破，特别是2020年二十九中高考本科上线229人，本科率首次突破50%，达53%……管城回族区的教育事业的，正向着更加公平、均衡、特色的方向阔步前行。

(下转十一版)



回族幼儿园的建构室里，孩子们围绕玩具。



创新街小学少先队员向阳生长。

### 美好教育之生动实践

“市级卫生先进单位”“河南省家教工作示范家长学校”“管城回族区普通中小学教学创新先进单位”“管城回族区教育系统先进党支部”“管城回族区教育系统优秀党支部”……一路走来，管城回族区星火路小学正成为照亮师生成长之路、传承星光之光的平台。

2020年8月份，随着老校区的整体拆除，该校整体迁入了新校区。在立德树人、五育并举教育思想的指引下，学校提出了“星火熠熠，生生不息”的教育理念——关注每位师生的成长，让每位师生在校园里都能如星光一般闪耀，不断学习、进取、发光、发热，突破自我，成就更好的自己。



趣味运动会。



篮球训练队的孩子们刻苦练习。

阳光、草地、孩子、足球、跳绳……定格一幅幅最美的画面。2015年建校至今，管城回族区春晓小学坚持党的教育方针，遵循教育教学规律，提出为学生提供“全给养”教育的办学理念。学校围绕“为学生的终身发展奠基，推动孩子成为最好的自己”的育人目标，积极开展有爱有智慧的教育教学活动。短短几年，已获得郑州市中小学德育建设先进单位、郑州市绿色学校、郑州市文明校园等一系列荣誉，并获得了周边百姓的普遍认可和赞誉。

## 管城回族区春晓小学 强身健体蕴美成长

### 阳光大课间 激情燃校园

为了全面贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强青少年体育增强青少年体质的意见》精神，春晓小学响应国家号召，引导和鼓励广大学生积极参加形式多样、生动活泼、健康向上的体育活动，提高学生的身体综合素质，促进学生的全面发展和健康成长。学校以大课间活动为载体，培养学生自觉锻炼身体、规范学生课间体育活动内容，推进大课间活动的科学化、制度化、规范化，逐步形成该校的大课间活动特色，建设活力校园。

动感的音乐、时尚的舞步，如果你在每天上午大课间时走进春晓小学，你会有一种进入健身房的错觉。在这里，孩子们的阳光大课间共有三种不同的校园广播操，既有浓郁中国传统文化的戏曲操，也有节奏明快的韵律操，还有风格硬朗的武术操。此外，该校的下午大课间安排在下午第二节课后，活动内容有跳绳、跳皮筋、乒乓球等运动。短短的30分钟里，孩子们充分享受运动的快乐。

### 全员运动会 欢乐总动员

“跳垫子”“障碍接力”“仰卧起坐传球”……既有趣味十足的项目，又有竞技元素并存的田径比赛，在春晓小学每年的夏季运动会上，总能看到孩子和家长一起奋勇争先、努力拼搏的画面。呐喊声、欢笑声响彻整个操场，观众席上的家长和孩子不断地加油喝彩，不断地助威鼓励。而在冬季的跳绳比赛中，同样能看到孩子们激烈的比赛，他们精神饱满、斗志昂扬，完美展示了“小春芽”的精神风貌，不仅促进了同学之间的默契与合作，增强了集体凝聚力，更展示出新时代小学生的蓬勃朝气和竞技热情。

该校校长贾慧娟表示：“春晓小学



亲子趣味运动，家长和孩子共同参与。



运动会上，“小春芽”充满勃勃生机。

秉承让来到这里的孩子和家长都能快乐成长的理念，让孩子和家长在运动会的互动和实践中体验精彩，分享成长的快乐。

### 竞技显魅力 体育促青春

办学五年多来，春晓小学体育组逐渐积累了一些经验，每年的体育活动也形成了一个系列。如五月份的田径运动会、九月份的体质测试赛、十二月份的跳绳比赛等。规模盛大的体育活动，让孩子们在一片欢声笑语中不自觉地提高身体素质。同时，让学生在锻炼中

变得更加阳光自信，这些宝贵的财富将陪伴他们一生。

此外，校园内的常规训练队伍还有田径训练队、篮球训练队、网球训练队、跳绳训练队、足球训练队等。各团队利用课余时间按计划开展训练活动，使校园充满勃勃生机和朝气。各项目训练老师也带领学生积极参加郑州市及管城回族区举办的各类比赛，并取得优异成绩。如王照辉老师带领的田径队在管城回族区田径比赛中取得两乡组第一名的优异成绩；国家一级篮球裁判员赵明川老师带领的篮球队在管城回族区篮球比赛中表现优异；于丽丹老师带领的跳绳训练队在管城回族区跳绳比赛中取得第八名的好成绩……

在不断的进取中，春晓小学将健康运动的理念根植于每个人的心中，教师的专业素养和能力得到了提升；孩子们收获了勇气与自信；家长们更新了教育理念，体验了与孩子共成长的快乐。未来，春晓小学将继续“全给养”育“春芽”，打造满足百姓需要的美好教育。

禹萌萌

## 管城回族区星火路小学 让校园焕发每一个生命的光彩

### 深耕课程 迸发活力

课程是一所学校的核心武器，也是高品质教育的基石。为创建校园文化浓厚、学校特色鲜明、教育质量上乘、社会声誉良好的管城回族区优质学校，星火路小学在崔利军的带领下，创建了层次明晰、内容丰富的“星”课程体系，从而促进学校快速发展。体系内的“星”课程由健美“星”课程、智慧“星”课程、创新“星”课程、温暖“星”课程及劳动“星”课程构成，让每位师生成为自己心中最亮的星。

为了努力打造高效课堂，切实提高教学质量，星火路小学根据“五·星”教学模式的理论，着力打造“星”课堂。在“聚焦解决问题”的教学宗旨下，课堂教学由不断重复的四阶段循环圈——“激活原有知

识”“展示论证新知”“尝试应用练习”和“融会贯通掌握”构成，并辅以“指引方向”“动机激发”“协同合作”和“多向互动”四个教学环境因素的配合，形成高效课堂的文化形态。

### 师生共进 筑梦未来

学校的生命力在于教师的成长，自我学习是教师成长的基石，专家引领是教师成长的航标，而同伴互助教研则是教师成长的支柱。星火路小学通过读书引领、特色论坛、博客记录、课题研究等一系列举措，形成独特风格，从而打造一支“光明如星 温暖似火”的高素质教师“星”团队。

在这里，在教育的过程中，学生、老师还有学校自身，都在不断遇见更好的自己。如今，星火路小学已经站上了新的起点，将满怀激情与担当，充满信心与希望，以不懈的努力与奋斗，办人民满意的教育，谱写星火路小学更加美好的明天。

“培养有高度、有温度、多元发展的少年”是该校的育人目标。学校通过高效“星”课堂、快乐“星”社团、“星”之旅及奇妙“星”创造等途径，培养学生成为思想境界高尚、创新能力突出的“星”少年。在多种形式的德育教育途径中，通过评选文明礼仪之星、文明行动之星、动手创造之星、习惯养成之星以及关爱孝之星等，引导孩子积极向上，焕发光彩。此外，学校每周还开展一次干净卫生之星中队评比活动，进一步营造整洁、优美、文明、卫生的校园环境，培养学生的劳动意识。

### 铸就特色 凸显品牌

教育就是要努力回归本真，让每一个生命在校园里幸福地舒展，让每一个生命在校园里灿烂地成长。星火路小学不断构建和完善德育工作体系，致力于打造“能读会读说书”“异想天开科技节”“激情飞扬体育节”“缤纷炫丽艺术节”“打造成学校的经典育人阵地。此外，书法、布贴画、舞蹈、魔术……每一个具有“星”味儿的特色社团都深受学生喜爱，并在不断开展的常态化活动中取得了显著的社团成果。

在这里，在教育的过程中，学生、老师还有学校自身，都在不断遇见更好的自己。如今，星火路小学已经站上了新的起点，将满怀激情与担当，充满信心与希望，以不懈的努力与奋斗，办人民满意的教育，谱写星火路小学更加美好的明天。

禹萌萌



“星”课堂上，孩子们认真听讲。

